

ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei ; 6 luni 15 lei ; 3 luni 8 lei.
In Districte : " 1 an 36 lei ; 6 luni 18 lei ; 3 luni 10 lei.
In Străinătate : " 1 an 48 lei ; 6 luni 24 lei ; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Passagiul Român, No 3 bis, București ; și la corespondenții ziarului din județe.
In Paris : La Société Havas, place du Bourso, 8.
In Viena : La Heinrich Schalek, 1. Wallzeile, 14. Biroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58. Biroul central de anunțuri pentru Germania.

ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV. — 30 bani.
Reclame pe pagina II-a 5 lei. — Reclame pe pagina III-a 2 lei.
Scrisorile nefrancate se refuză. — Articollii nepublicați nu se înapoiază.
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

STIRI TELEGRAFICE

din ziarele streine

Londra, 2 Aprilie.

Cu toate obiecțiunile serioase ale colegilor săi Gladstone nu și părăsește planurile sale irlandeze. Dacă Gladstone nu va admite câte-va modificări, Camera comunelor îi va respinge propunerile și atunci el se va retrage în viața privată.

Ieri s'a ținut de două ori consiliul de miniștri. Cabinetul a decis să mai adreseze o Notă foarte serioasă guvernului grec cu această declarație : Anglia va împedează cu orice preț o acțiune eventuală a flotei grece ; de altă parte nu se vor pune obstacole unei acțiuni a trupelor turcești în cazul când agresiunea ar veni din partea Greciei. Germania e cu totul de acord cu această rezoluție.

Belgrad, 2 Aprilie.

Pentru mâne se așteaptă un Ukaz regal cu lista ministerială, în frunte cu Risticul. Intre legațiunea rusă de aici și oficiul de Externe din Petersburg se face un viș schimb de depeși. Reprezentantul rus Persiani a făcut astăzi o vizită lui Risticul.

Liberalii au de gând să aducă mâne un conduct cu torțe regelui și guvernului celui nou. Cu această ocaziune Risticul va ține poate o alocuțiune, în care și va dovedea programa.

Roma, 3 Aprilie.

Ieri noapte s'au adunat din nou în Milan turburatori, au pătruns în Galleria Vittorio Emmanuele și au spart geamurile la cafeaua Guochi. A venit infanterie și cavalerie spre a împărșia mulțimea. O ceată era să plece la casa primarului, dar s'a împărșiat întinind două escadroane în galop. La 11 ore liniștea era restabilită.

Bruzela, 2 Aprilie.

Știrile din centru confirmă, că în urma concesiunilor făcute de administrațiunile minelor s'au reîncept lucrările mai pretendenți. Rebelii au pierdut dela 28 Martie până azi 26 morți și mulți răniți. S'au rănit și mulți soldați și jandarmi fiind loși cu pietre. Deocamdată nu e vorba de a se rerage trupele, deși recunosc și comandantii trupelor că rescoala s'a potolit.

Roma, 3 Aprilie.

Față cu refuzul categoric al prințului Alexandru, Italia ar avea de gând să facă o doua propunere de mijlocire. Se crede că unele Puteri nu sunt de părere a serafica aranjamentul contra voinții prințului Alexandru. Știrile sosite aici pretind că prințul vrea să proclame unirea reală a Bulgariei cu Rumelia orientală.

Paris, 2 Aprilie.

Journal des Débats relatează din Berlin, că dificultățile în Orient vin până acum mai puțin de la atitudinea prințului Alexandru, cât de la procedura resolută a Rusiei. Poarta vrea să semneze ori-ce, fie și numirea pe viață a prințului Bulgariei, numai de s'ar găsi un teren de înțelegere. Țarul, care nu vrea să și piardă influința în Bulgaria, ar merge până la război de n'ar fi obligat personal față cu cele două imperii. Insa alianța celor trei imperii are de scop mântuirea păcii. — Din Londra se telegrafiază acesteiași foi, că Anglia va urma politica celor trei imperii și vrea să determine pe prințul Alexandru să primească propunerile Rusiei. In Londra sunt temeri că prințul Alexandru vrea să se proclame rege. In acest caz intervenirea cel puțin a unei mari puteri ar deveni inevitabilă și nu se pot prevedea urmările. — John Lemoine pledează într'un articol, că Franța să nu participe la demonstrația navală contra Greciei. Franța ar rupe foi din istoria sa, dacă ar porni contra Greciei.

Sofia, 2 Aprilie.

Se confirmă că prințul Alexandru a răspuns prin un refuz categoric la telegrama Porții. Dacă puterile vor nesocoti aceasta și și vor semna protocolul, se crede că prințul va protesta și va adresa un manifest către Bulgari.

Constantinopol, 2 Aprilie.

Răspunsul prințului bulgar la telegrama Porții de la 18 Martie s'a remis azi. După un consiliu de miniștri ținut la Palat pentru examinarea răspunsului, Gadban-Effendi a fost însărcinat să plece la Sofia la miezul nopții cu un tren special prin Filipopol.

Serviciul telegrafic al „României Libere“

Belgrad, 3 Aprilie.

D. Risticul, dezvoltând programul său politic a declarat că va lua de normă menținerea mal cu seamă a bunelor relațiuni care există acum cu Austro-Ungaria, către care Serbia are atâtea îndatoriri și că speră că va reuși să stabilească bune relațiuni cu Rusia, Germania, Bulgaria și Muntenegru. Cabinetul Risticul e pe cale de a se forma. Peste puțin se va cunoaște cum va fi compus.

Pesta, 3 Aprilie.

Correspondența de Pesta anunță că negocierile privitoare la compromisul austro-ungar s'au terminat ieri. Cea din urmă propunere a Ungariei privitoare la drepturile asupra petrolului, a fost primită.

Melasa va putea fi importată fără a plăti nici o vamă.

Berlin, 3 Aprilie.

Reichstagul a aprobat într'un mod definitiv proiectul privitor la o nouă prelunțire de 2 ani a legii contra socialistilor.

Constantinopol, 3 Aprilie.

Se înștiințase că Gadban Effendi va pleca astăzi seară la Sofia cu un tren special. In ultimul moment circula știrea că conferința se va întruni la 5 Aprilie și Gadban Effendi, ar fi primit în consecință ordinul de a amana plecarea sa.

Viena, 3 Aprilie.

Fremdenblatt confirmă trimiterea a 6 torpiliere d'ale marinei austriace, în baia de la Suda, cu scopul de a coopera cu flotele celorlalte Puteri la o blocare efectivă, pentru cazul în care atitudinea ulterioară a Greciei ar face necesară o astfel de măsură.

Constantinopol, 3 Aprilie.

Conferința e convocată pentru Luni.

Belgrad, 3 Aprilie.

Negocierile începute de D. Risticul pentru formarea unui Cabinet nerezând, D. Garașianin a fost din nou chemat de către rege.

Londra, 3 Aprilie.

Patru torpiliere vor pleca la 7 Aprilie pentru a întări escadra engleză din Mediterana.

Hue, 3 Aprilie.

Trupele franceze au ocupat Lao-Kai, în ziua de 29 Martie fără rezistență.

Paris, 3 Aprilie.

Camera deputaților va discuta Lunea viitoare proiectul de împrumut.

Berlin, 3 Aprilie.

In urma inundărilor de prin prejurul portului Dantzig, câte-va stavile au fost rupte. — Se face cele mai mari eforturi pentru a preserva portul, care asemenea e amenințat.

Sofia, 3 Aprilie.

Prințul Alexandru în răspunsul său la depeșa marelui Vizir declară că dorințele și eforturile sale tind a garanta succesul aspirațiunilor poporului bulgar și ținând cont de sacrificiile făcute de el precum și a menține suveranitatea Sultanului, care este singură legală.

El adaugă că nu ajută, nici nu va da ajutor pentru restabilirea vechiului regim, principal la cauza a acestui guvernământ fără putere și fără voință, care ne inspirând nici un respect, e vătămător intereselor țării.

Prințul menține aranjamentul Turco-bulgar de la 1 Februarie și refuză de a consimți la aranjamentul turco-european dacă cererea sa, în ceea ce privește termenul numirii sale ca guvernator general al Rumeliei Orientale nu este luată în considerare.

Pătruns de sacrele sale datorii către poporul Bulgar, Prințul are convingerea că apără în același timp drepturile Sultanului și terminând, el amintește că a dat probe destul de numeroase de devotament către suzeranul său, pentru a putea crede că Sultanul va recunoaște că refuzul său este dictat din îngrijirea chiar a intereselor Porții.

Sofia, 3 Aprilie.

S'a aflat aici că Sultanul, după ce a luat cunoștința de respunsul Prințului, a însărcinat pe Gadban Effendi să se ducă la Sofia cu o misiune specială.

Gadban Effendi e așteptat mâine. D. Rangabé a sosit ieri la Sofia, și a avut o lungă întrebare cu miniștrii.

(Havas).

A se vedea ultime știri pe pag III-a.

BUCUREȘCI, 24 MARTIE

Lipsa de calcul și neprevăderea au adus pe guvern într'o situație financiară așa de acută încât am văzut, zilele aceste din urmă, mai cu seamă, că nu cruță nici un mijloc de scăpare.

Ca să echilibreze bugetul, au ajuns stăpânirea să facă abuz și de încrederea de care se bucura la mandatarii nației, și de popularitatea ce o avea în țară, și de orice siguranță mai statornică. Fiecare vot de importanță financiară, pentru a nu fi în pericol, trebuie precedat de o încordare a disciplinei în majoritatea parlamentară, și or-ce împotrivire mai serioasă a onorabililor întâlnește o cestiune ministerială. E o luptă aci care ține de domeniul disperării, e lupta nenorocitului care în momentul de a se ineca nu și poate da seama de altceva decât de gravitatea pericolului care-l amenință.

Dura-va mult această luptă ? și fi-va sănătoasă scăparea, dacă scăpare este ? noi am răspuns de mult acestei întrebări.

Ceea ce azi voim a spune este că guvernul e prea mult absorbit de situația financiară a tesaurului public, și prea neglijent în celelalte direcții de activitate stăpânitoare.

La sănătatea publică, de pildă, cine se gândește serios ?

Ca să scoată bani cu or-ce preț, guvernul a îngreuiat așa de mult comerțul băuturilor alcoolice, încât, din falsificate cum sunt azi, aceste băuturi vor ajunge peste cât-va timp otrăvuri fulgerătoare ; căci negustorul va căuta să și treacă marfa prin or-ce mijloc, și pentru că e datat deja cu falsificarea va potența acest mijloc și se va deda la o cultură specială a acestei productivității toxice. Iar nația noastră bătătoare, în loc să se moralizeze, va cheltui mai mult ca până acum și va fi otrăvită mai sigur ; căci bătura, la clasele de jos, și cu deosebire la țeran, e tot atât de indispensabilă ca și mâncarea. Țuca pentru țeranul nostru e tot aceea ce este opiul pentru Chinez : e o pasiune de care nu poate scăpa decât modificându-și starea fiziologică. Și starea fiziologică a organismului omenesc nu se modifică prin urcări de taxe.

Alt-ceva.

Sunt abia câte-va zile de când, aproape de Pitești, toți copiii unui țeran (vr'o șase) au fost otrăviți și au murit într'o zi din cauză că chiar părinții lor, după sfaturile unei babe, le-au dat săricică (arsenic) ca să-i scape de tuse.

Mai încontra tuturor boalelor babele și băboii de la țară recomandă săricică și argint viu. Și credința țeranului în acești oracoli fără templu e așa de puternică încât totdeauna cu moartea să se aleagă bolnavii, baba tot meșteră rămâne. Împotriva acestor

doftori neautorizați și așa de periculoși, cine e dator să ia măsuri ? cine ia vre-o măsură ? deși ei trăesc de veacuri și deși victimele lor sunt tot așa de numeroase ca și ale boalelor endemice. — Apoi, de libertatea ce au negustorii de mărunțișuri, chiar cei din sate, de a vinde săricică, argint viu, peatră vânăta, și alte otrăvuri, pe cine l' doare capu ? Pe guvern de sigur nu, căci timp de zece ani a dat destule dovezi de nepăsare, și de incompetență în această direcție.

Cum stăm cu sănătatea publică așa stăm cu mai toate trebuințele noastre naționale.

Străji neadormite ale patriei române, noi ne facem neîncetat datoria de a semna pericoul, or de unde ar veni acest pericol. Conducătorii sunt egal de răspunzători și dacă nu vor și dacă nu pot să ia în seamă aceste semnale.

CRONICA ZILEI

O deciziune ministerială interzice în mod absolut revizorilor de a face numiri și permisiuni de învățatori fără ordinul expres al ministrului în fie-care cas particular.

Statele de învățatori cari nu ar fi făcute în conformitate cu tabelul de personal al ministerului se vor restitui revizorilor respectivi, pentru a fi refăcute. Ele se vor forma pe fie care lună. — Nu se va ordona plata salariului revizorilor de cât dupe primirea la minister a statelor de învățatori formate în regulă, pe aceeași lună și aprobate de minister.

Reprezentanța frumoasei tragedii *Romeo și Julieta* nu s'a putut produce Sâmbătă seară, din cauza indispozițiunii simpaticului nostru artist, Gr. Manolescu.

Zilele acestea vor începe, la Curtea de casație, recursurile electorale. Curtea judecă aceste recursuri ca instanță de apel.

Apele Dunării cresc mereu.

Foile din Iași aduc vestea că gara Ungheilor a ars.

Și Vineri seară a ținut majoritatea parlamentară o întrunire intimă în sala Senatului.

D. ministru de finanțe a făcut oare-cari muștrări majorității că prea lungeste vorba în discuția legilor financiare. D-nii Leca, Vilner, Constandinescu și Codrescu au combătut proiectul asupra licențelor ; d. Costinescu la susținut. — Primul-ministru a plecat înainte de a se închide întrunirea.

Societatea funcționarilor publici se va întruni în adunare generală extraordinară Duminecă 30 Martie, în palatul Universității.

Ieri după amiază s'a făcut cu mare pompă înmormântarea regretatului Dimitrie Bărcănescu, fost locotenent-colonel de cavalerie, fost prefect al poliției din București sub guvernul conservator, etc. Rămășițele lui s'au depus la Bărcănești, județul Prahova.

Răposatul fusese un bărbat foarte onest și stimat de toată lumea care îl cunoștea.

Tribunalul județului Ilfov a inseris pe D. căpitan Dimitriu Stavri între inginerii-hotarnici al acestui județ.

Mercuri seară va fi o interesantă reprezentare la teatrul *Dacia*. D-nii Moceanu și Velăscu, cunoscuții noștri gimnastici, vor

pleca în curând la Calcuta, și reprezentația pentru poimăne seară e în folosul acestei plecări.

Pentru amănunte, e o programă pe pag. III.

Septămăna trecută, judecătoria financiară, a început și a sfârșit sub niște auspicii puțin încurajatoare. Bursa Berlinului dete cea d'intăi semnalul ; o scădere subită în ruble se resfrânse fără întârziere asupra tuturilor valorilor cotate în Bursa Berlinului și de aci în Bursa Parisului și a Londrei.

Lucrul se esplică, după *Curierul financiar*, în prima linie prin aspectul de favorabil ce ne presintă situațiunea exterioară.

Ni se comunică din Brăila că Mercuri seară d. avocat I. C. Lerescu a fost victima unei agresiuni sâlbatică. Pe când d. Lerescu trecea prin strada Polonă, a fost atacat pe la spate de două indivizi necunoscuți lovindu-l în cap cu scurtături de cozi de topor. Pacientul zace în pat.

Toată lumea este indignată de această barbarie ne mai pomenită. — *Galații*.

DECRETE

Comuna rurală Cornetu-din-Vale din județul Ilfov este autorizată a percepe 39 bani de la decaltru gaz.

Se institue un consulat de a doua categorie la Bari (Italia), și D. Francisc Zonno este numit titular al aceluși oficiu, cu gradul de consul.

S'a acordat dreptul de a purta medalia *Virtutea militară* de argint sergentului-adjutant Mihăilescu George din regimentul 4 linie, pentru 12 ani de serviciu neîntrerupt în gradul de sub-oficer, calculat îndoii timpul de campanie, cu o pensiuie viageră de lei 500 pe fie-care an, ce i se va plăti cu începere de la 1 Aprilie 1886, din fondurile casei de dotație a armatei.

D-nii Hristodor Bădulescu și M. Popovici, actual șefi percepători classa II în serviciul exterior al vămilor, sunt lăsați în disponibilitate, de oare-ce funcțiunile ce dinșii ocupă s'au redus.

D. Dimitrie Mihăilescu, actual verificator-taxator în serviciul de întreprisite, este numit în funcțiunea de comptabil în serviciul exterior al vămilor, în locul d-lui Dimitrie Bădulescu, demisionat.

DIN AFARA

Crisa orientală

Nici astăzi nu se știe când se va întruni conferința la Constantinopol spre a sancționa Unirea bulgară și a pune o dată capăt acestei afaceri, ce a dat deja prea mult de lucru diplomației europene. E lucru firesc, ca Poarta mai ales să dorească a vedea cât mai curând resolută problema bulgară, de oare-ce atitudinea Greciei devine tot mai amenințătoare. Insa prințul Alexandru al Bulgariei nu vrea cu nici un preț să accepte propunerea Rusiei, adică să fie numit guvernator general în Rumelia orientală numai pe cinci ani. Reprezentanții Puterilor au stărui pe lângă densus să renunțe la obiecțiunea sa contra aranjamentului modificat, însă prințul Alexandru ar fi răspuns, că la pacea din București a renunțat la legitimele sale cereri de biruitor numai spre a asigura Unirea bulgară. Această Unire a costat prea mult sânge și bani, ca să poată fi prefăcută din nou într'un provisorat de cinci ani. De aceea densus că să respingă aranjamentul modificat.

Guvernul englez a declarat oficial prin Camera comunelor, că guvernul englez ar fi schimbat ceva din ceea ce s'a hotărât cu privire la flota combinată, menită pentru o acțiune eventuală contra Greciei. Acum vine știrea din Viena, că o flotilă de torpiliere austriace au plecat deja la golful de Suda ; se zice că și guvernul italian ar fi trimis torpiliere la Suda.

Franța și Belgia

În Belgia au încetat jafurile pe scară întinsă din partea lucrătorilor greviști, cu toate acestea va mai trece timp până să se poată reîncheia lucrările în toate fabricile și minele. Guvernul belgian poate fi mulțumit cu atitudine amicală a Franței. Guvernul din Paris nu numai că a luat măsură întinse spre a împiedea trecerea greviștilor pe teritoriul francez, ci a interzis și ținerea unui meeting, ce era să se ție în Paris, de către liga republicană a Belgienilor și cei doi aranjatori Moreau și Flamont sunt deținuți la poliție, unde așteaptă ordinul de expulzare. De asemenea ambele guverne au scăpat de o încercătură prin oprirea d-lor Rochefort și Laguerre de a călca pe teritoriul belgian. Rochefort mulțumește pentru aceasta guvernului belgian, scriind în *Intransigent*: „Guvernul clerical, care face din Belgia o mănăstire și o măcelărie, ne-a făcut o onoare, mie și lui Laguerre, de care nu ne-am fi crezut nici odată demni, chiar de am avea cea mai mare vanitate din lume; el ne-a tratat ca pe Victor Hugo!”

Anglia.

Se zice, că în Cabinetul Gladstone s'au ivit noi neînțelegeri din cauza cestiunii irlandeze. Și în rindurile partidului liberal sunt mari temeri pentru 8 Aprilie s. n. Grupul scoțian e supărat mai ales, pentru că noul minister pentru Scoția, lordul Dalhousie, n'a primit loc în Cabinet. Se crede că Gladstone va pierde poate 70 voturi.

Conservatorii așteaptă numai întoarcerea lui Salisbury din Cannes, spre a-și face pregătirile. Ziarul *Standard* crede că s'a început un schimb de păreri între membrii mai însemnați ai opoziției și liberalii independenți, spre se căuta o bază pentru o procedură comună față cu planurile lui Gladstone.

CORPURILE LEGIUITOARE

(Sesiune ordinară prelungită)

Sedința din 22 Martie 1886

Senatul. — Interpelarea d-lui Aurelian asupra descreșterii populației românești din țară se amână.

Se amână și discuția asupra proiectului care strămută curtea de apel din Focșani la Galați, — de oarece d. ministru de justiție nu s'a însănoșit încă.

Se votează câte-va indigenate, apoi ședința se ridică.

Camera. — D. Pop își dezvoltă interpellarea sa relativă la nepublicarea lunară a situației tesaurului public. — D. ministru de finanțe răspunde că a luat măsură ca situația să fie publicată din trei în trei luni. — Interpelatorul se declară mulțumit. D. Mucenic Dinescu comunică plângerile dascălilor din jud. Argeș ale căror salarii pe mai multe luni au fost cheltuite de răspusalul revisor Arsenescu. — D. ministru al instrucției publice promise satisfacție.

Proiectul asupra licențelor se ia în considerație fără discuție, printr-o manoperă necinstită; se retrimite la comitetul delegațiilor pentru a-l refăce și peste un ecart de oră se începe asupra lui discuția pe articole. D. Djuvară combate la art. I. întreg proiectul; d. Iepurescu se irită încontra d-lui Djuvară; d. Nicorescu propune un amendament care se respinge. La sfârșit însă se primește un articol adițional propus de d. Costinescu. — În total legea se admite cu 56 voturi contra 8. La 5 jum. ședința se ridică.

REFORMA ÎNVĂȚĂMANTULUI GEOGRAFIC

(Conferință ținută la societatea de geografie în ziua de 2 Februarie 1886).

(Urmare)

Căutând acum a ne explica existența sa mai bine zis ființa pământului, de la origină, vom recurge la matematică, care ne va arăta că pământul este un corp relativ neînsemnat în spațiul nesfârșit; că el se învârteste, împins de o lege universală, care se numește gravitate, împrejurul unui alt corp mai mare, că d'impreună cu pământul mai sunt și alte corpuri mai mari sau mai mici, cari ca și d'însul se învârtesc la distanțe neegale, împrejurul aceluiași corp mai mare de cât toate; că toate aceste corpuri din care face parte și pământul, constituie ceea ce noi numim un sistem planetar; că acest sistem planetar el însuși este atras în virtutea aceluiași legi, împrejurul unui alt centru, împrejurul căruia se învârtesc alte sisteme necunoscute de noi, mai mari sau mai mici de cât al nostru.

și așa mai departe până la nesfârșit. Cu alte cuvinte avem nevoie de ajutorul Cosmografiei, sau după cum o numesc unii Geografia matematică, de acela al Astronomiei, al Mecanicii, al Dinamicii.

Acum, spre a reprezenta diferitele părți ale pământului pe un plan avem nevoie imediată de o altă secțiune a matematicii, *Topografia*, care ne învață modul de confecționare al hartelor geografice, și care mai cu seamă pentru clasa militarilor este de o importanță pe atât de mare pe cât de imediată.

Cam acesta este, după cât cred și după cât mă simt în stare de a pricepe, cam acesta trebuie să fie scopul geografiei științifice, adevăratei geografii după mine, scop care se rezumă foarte bine în următoarele cuvinte, sentință neperitoare a congresului geografic din Paris de la 4 August 1875:

„La géographe bien comprise, centralisera, au profit des sciences politiques, toutes les connaissances humaines” și această sentință va fi ținta la care trebuie să ajungă mai curând sau mai târziu studiul Geografiei.

Sire, și domnilor colegi,

Am căutat înainte de a intra în fondul studiului ce mi-am propus a trata, să arăt, pe cât mi-au permis puterile, ce însemnătate are studiul Geografiei, ast-fel după cum el este înțeles în timpul de azi. De sigur, mai sunt încă foarte multe de zis în această privință, căci nu în câte-va pagini se poate arăta însemnătatea unei științe menită de a îmbrățișa într-o zi toate cunoștințele omenești în profitul științelor politico-sociale. Dorința mea de astă-dată este de a stabili înaintea Majestății Voastre modul cum se practică la noi învățământul geografiei și cari sunt rezultatele-i practice. La urmă mi voi permite de a expune un mijloc pentru a căuta ca, într-un timp mai puțin sau mai puțin apropiat, să putem și noi atinge pe cât se va putea, scopul acestei științe, spre a ne putea bucura de imensele-i foloase.

Mai întâi de toate rog a mi se permite să repet, că studiul geografiei este lăsat pe un plan cu totul secundar în raport cu celelalte științe ce compun întregul nostru învățământ. Din partea științifică a geografiei nu se face absolut nimic. Rămâne partea descriptivă care are și ea importanța ei, pentru că, după cum în istorie ni se cere a ști mai întâi faptele spre a putea judeca asupra cauzelor, și asupra mersului civilizațiunii, tot așa și în geografie ni se cere a cunoaște localitățile, precum și forțele productive ale fiecăreia în parte, pentru a putea judeca și stabili în urmă despre gradul de dezvoltare al fiecărui popor.

Să vedem acum, cum se procede la noi în țară spre a se căpăta cel puțin cunoștințele coprinse în această parte a geografiei. Spre acest scop voi urmări mersul învățământului acestei științe de la început și până la sfârșitul ei.

Studiul geografiei începe de la clasa II-a primară, și clasa II-a primară este de două feluri: rurală și urbană. Prin școlile rurale am văzut că-ți va învățatori cari, în dorința lor de a-și face datoria, pricep până la un punct oare importanța geografiei; nu o cunosc însă de ajuns, pentru că ei înșiși nu știu ce anume foloase un cetățean poate trage din această știință.

Ei știu numai atât, că dacă ministerul instrucției publice a găsit de cuviință să o prevadă în program, ei nu pot face altceva de cât să se supună.

Nu se poate nega, și nu eu voi face aceasta, că avem vre-o că-ți va cari se ocupă serios; acestea însă sunt excepțiuni, și în astă ocaziune mai cu seamă excepțiunile confirmă regula. Cred că nu am face bine dacă ne-am mândri, sau chiar ne am mulțumi cu cele câte-va excepțiuni cari merită în adevăr laudă, căci, cu aceste excepțiuni, elementele, cu cari s'ar putea ridica nivelul învățământului Geografiei, nu sunt suficiente.

Am asistat în câte-va rânduri la câte-va lecțiuni de geografie prin școlile rurale, și am avut grija de a alege pe cei mai bine notați pe tabloul revizorului. Ei începeau, în adevăr, conform teoriei celei noi cu a pleca de la cunoscut la necunoscut, adică de la școală, arătând că sunt punctele cardinali, apoi direcțiunea în care se află biserică ori casa proprietarului, ori cine știe ce alt edificiu mai însemnat din comună; dar pe dată ce a terminat cu explicațiunea în ast mod a direcțiunii punctelor cardinale, părăsesc această cale în tuitivă și încep tot cu sistemul vechiu adică acela de a memora. Am auzit un copil de țeran din clasa II-a primară, recitând una dupe alta, cu o mare înțeleală,

cele douăzeci și mai bine de comune din plasa cutare, fără să știe măcar una în ce loc anume se află situată, nici chiar cel puțin în ce direcțiune de la capitala Județului. Ast-fel se urmează cu această sistemă care obosește mintea mai mult de cât o dezvoltă, până ce copilul termină școala comunei rurale, și când o termină, din toate acele nume străine nu-i mai rămâne nimic sau foarte puțin, și dacă i rămâne ceva, aceasta este vag și conțus, așa că, după o scurtă trecere de timp, și acel puțin ce i-a mai rămas dispare.

Deosebirea între modul cum se practică învățământul geografic în clasa II-a primară rurală și între acela ce se practică în clasa II-a primară urbană nu este mare. Ași putea afirma chiar că în școlile primare de prin orașe menirea Geografiei este încă și mai puțin înțeleasă. Acest fapt destul de ciudat dealmintrelea și are și el cauza sa. Această cauză constă în aceea că nu se cunoaște încă de ajuns nici foloasele acestei științe, nici mijlocul de a o propaga. Mi a fost lesne de a mă îndrepta în această privință, asistând la câte-va lecțiuni. Am văzut pe institutori încercându-se mai întâi a face pe elevii să-și dea seama despre situațiunea celor patru pereți ai clasei, și Nordul, Sudul, Estul și Vestul se confundă ast-fel în cât copii nu mai puteau distinge direcțiunea acestor puncte. Către sfârșitul anului, când, conform programei, elevii clasei a II-a sunt chemați a cunoaște județul respectiv, am întârziat iarăși același lucru: 25 sau 30 de comune de fie-care plasă, pe cari premi-anții le recitau una după alta mai fără gresală.

Mă grăbesc a adăoga, Sire și Domnilor, că e departe de mine ideea de a acuza pe d-nii institutori, pentru că e știut că toți caută a-și face datoria; dar aci e vorba de învățământul geografic. Avem în țara noastră o stare de lucruri foarte îngrijitoare, și dacă nu se va lua măsură cât mai curând, ea va rămâne multă vreme ast-fel. Apoi, admițând chiar că o parte din institutori reușesc a face pe copii să înțeleagă acest studiu întocmai cu spiritul programei, tot rămâne cea altă parte care nu reușește, și aceasta e destul cred, ca să mi se permită de a semnala răul.

(Va urma).

ARMATA

SCRISORI CATRE „REVISTA ARMATEI”
SCRISOAREA IV.

Craiova, Februarie 1886.

Scumpul meu camarad,

Mă găteam să-ți mai trimit câte-va fragmente din scrisoarea lui Napoleon către generalul Dejean, cari coroborează cele ce-ți spuneam în luna trecută asupra sistemului de apărare îmbrățișat, și să-ți adăog și câte-va rânduri adresate de el, tot cu aceeași dată, generalului Marmont, cari resuma instrucțiunile date generalului Dejean, când, răsfoind ziarele noastre politice, găsiu vre-o câte-va articole în care se prelindea că la redacțiunea *Revistei* n'aveți nici habar despre opiniunea clasicii militari în materie de cetăți, și că ar fi de dorit să citiți pe arhiducele Carol și pe Jomini. Același sfat se dedea și generalului Brialmont, care și el fusese mai din nainte acusat că nu cunoaște sistemul de război al lui Napoleon și că n'a citit nimic din istoria războaielor purtate de d'însul, nici din scrierile lui, pe când din contra se vedește o concordanță perfectă între cele ce ne-a sfătuit el pe noi și cele ce făcea sau cerea Împăratul, și în particular cele expuse în instrucțiunile lui relative la apărarea Dalmației.

Să mă încerc să apăr pe d. Brialmont, ar dovedi din parte-mi tot atăta presumpțiune cât și ușurință. Când cine-va este așa sus pus în opiniunea oamenilor de știință ai întregii Europe, n'are nevoie d'a mai fi apărat în potriiva cleveților. Badin contră, a pune un cuvânt în favoare-i este a-l scorbri câte-va trepte de pe piedestalul pe care l-au urcat lucrările lui științifice în timpul de un sfert de secol. Să caut a apăra redacțiunea *Revistei*, ar fi a vă face o ofensă gratuită: sunteți în stare să vă apărați singuri destul de bine; dar eu nu vă voi sfătui s'o faceți în cazul de față. Nu voi să vă apăr, dar mă încerc să feresc pe cei cari ar căuta ca, din cele scrise și vorbite la noi, să-și facă o opiniune asupra grelelor cestiuni care ne preocupă, de a crede tot ce se afirmă prin gazete și prin cuvinte de unii și de alții, și d'aceea m'am apucat să citesc și eu pe arhiducele Carol. În acest scop, mi-am procurat o carte publicată în

limba franceză sub titlul de: **Principiele Strategiei** de A. S. J. și R. Arhiducele Carol, tradus din *nemfește de Generalul în Chef Jomini*, nu fără o vagă nădejde că voi găsi, ca și când cu corendența lui Napoleon, că tocmai acuzatori generalului Brialmont și ai voștri ar avea mare nevoie să mai citească că-ți va ani, și aceasta cu oare-care băgare de seamă și sfătuit de câte vre-unul care are ceva școală, ca să nu mai travesiască pe bieții clasici militari în generali de vovedil.

Și în adevăr, norocul care ajută adesea pe cei bine intenționați, voi, ca din capul locului, să descoper că unul din acuzatori voștri vorbește de un achiduce Carol de contrabandă, pe câtă vreme comite o regretabilă confuziune între cuvintele de *punte strategice* și *puncte geografice și topografice*, și se cam incurca când e vorba să spună *cari anume puncte strategice se cuvine să fie fortificate*. Nu e nevoie să aduc aminte că numai arhiducele Carol, și și mai puțin traducătorul lui, Jomini, care adesea este și mai corect în expunere, nu era în stare să comită un asemenea *coq-à-l'âne*, după expresiunea franceză, singură în stare de a caracteriza esact lucrul. Nu voi insista mai mult asupra deosebirii dintre acești termeni, căci ar trebui pentru aceasta să repet cuvânt cu cuvânt cele zise de maiorul Craianianu în articolul său de la 31 Ianuarie. Nu pot însă să nu constat că acele explicațiuni dovedesc că tocmai Craianianu și-a dat osteneala să citească pe clasicii militari, și ce e mai mult, a știut încă să-i și mistuiască, ceea ce nu toată lumea este în stare să facă.

Oferul doritor d'a se instrui în materie de operațiuni militare în legătură cu un sistem de stabilire de cetăți, va vedea presărate în diferite pagini ale acestei cărți, ideile autorului asupra acestei materii, și va avea încă fericea da mai găsi pe d'asupra și note d'ale traducătorului în privința acelororași cestiuni. Îi făgăduesc că va constata că nu se află în tot acest volum un singur cuvânt care să condamne cetățile, de cât numai atunci când este vorba să întârșul un punct rău ales, ori să crezi o celate a căreia păstrare și-ar cere sfortări cari n'ar fi în raport cu puțina importanță a păstrării punctului pe care și-a abătut să te mână.

În capitolul I, secțiunea III, intitulată *Despre punctele strategice*, după ce arată condițiunile pe cari trebuie să le implinescă un punct ca să fie reputat ast-fel — mai reamintesc încă o dată că autorul e departe de a confunda punctul geografic cu punctul strategic și că nu stabilește nici cea mai mică sinonimie între aceste două cuvinte, — și le clasează atât în vederea defensivei cât și în cea a ofensivei. Arhiducele vorbește apoi despre apărarea punctelor decisive și se exprimă cum urmează: „...; acelea a căror ocupațiune hotărâște asupra soartei țerei lui, trebuie să a-les să fixeze băgarea de seamă a generalului. Către dinsele va îndrepta el retragerea și și va concentra mijloacele, în scopul d'a le păstra până la cea din urmă extremitate, chiar de ar avea îndesțule puteri pentru a nădăjdi că ar putea acoperi țara înaintea lor. Când ai mijloace inferioare, trebuie să te ferești d'a le împraștia pentru o asemenea apărare, fiind că și-ai ridica facultatea de a scăpa punctul decisiv, care singur merita de a fixa atențiunea și toate sfortările.”

„Ar trebui să fie o maximă de Stat în orice țară care are un sistem de război, aceea d'a întâri, chiar în mijlocul păcii, asemenea puncte, și d'a le întărește cu destulă îngrijire, ca să le poată apăra cu puține trupe; căci vrăjmașul, cunoscând greutatea d'a se face stăpân pe dinsele, s'ar gândi și s'ar resgândi (regarderait à deux fois) înainte d'a a declara războiul.”

Am subliniat acest din urmă aliniat ca să vină mai ușor în gând acelor cari îl vor citi, o apropiere între cele zise aci și cele spuse de Napoleon, când acesta se întreba dacă se poate combina războiul fără cetăți. Ca fond, sare în ochi numai de cât identitatea absolută între vederile unuia și vederile celui alt. Numai cuvintele, aranjarea perioadelor, felul espunerii sunt schimbate, iar ideea e întocmai aceeași ca a lui Napoleon, și când arhiducele erige această maximă, după ce mai întâi hotărâște că asupra punctului decisiv trebuie să fi îndreptate toate privirile, nu poț să nu-i aduci aminte de recomandățiunile Împăratului în privința pieței centrale sau a pieței d'ap deșos și a celor de campanie, și să nu observi că, de și cu argumente personale deosebite, au ajuns amândoi la același conlasiuni.

(Va urma).

„GAZETA SĂTEANULUI” 1)

În Râmnicul-Sărat apare o foiță scrisă foarte mediocră. Ea se intitulează: *Gazeta Săteanului*, foia cunoștințelor trebuincioase agricultorului și poporului. Am putea-o însă numi, cu drept cuvânt, dacă judecăm după rezultate *foaia neroziilor agricole*. În adevăr, toate cele scrise în gazetă se trag de pâr. Directorului-proprietar al gazetei în toate zilele i trece câte un șoarice prin cap. În fie-care număr al gazetei sale observăm că are toate calitățile, — mai cu seamă de a injura — numai acele ale științei agricole îi lipsesc. S'ar putea zice de el că este *Schopenhauerist-mranișă*. În afară de el, nimic nu vrea să cunoască. El predică în toată ziua că întreaga știință agricolă s'a descoperit în Râmnicul-Sărat. Chiar toate insectele, infinit de multe, săgețile cele mai teribile ale agriculturii, studiate și caracterizate de învățați, alți nu ca el, care și-au sacrificat știința și talentele culturii solului, — nu vrea să le recunoască numele: ba pretinde că nu el le-a studiat pe toate, că el le-a caracterizat, le a văzut atăcând recoltele județului, că în fine le-a botezat el în Râmnicul-Sărat! Nimic nu poate fi bun, afară de strălucitele sale studii! Studiele celor alți agronomi din țară le vede cu tristeță, cu melancolie, cu disperare. Chiar agronomul cel mai cu renume din țară, învățatul d. Aurelian, a fost injuriat în gazeta d-lui Dateulescu. Unii asemenea om, *agronom-mranișă*, când mănâncă, credem că trebuie să aibă rău la stomac; când bea vin trebuie să i vină migrenă; în căsătorie poate vede numai divorț și în amor numai trădare! Este curat Schopenhauerist-pesimist dominat de elementele cele mai lugubre. Dar din toate astea el nu zice o vorbă și este chiar incapabil să și explice ideele sale.

Noi, citind *Gazeta Săteanului* cu stilul ei mitocănesc și injurios, mai cu seamă la adresa guvernului; cu limba ei cea rea și pretențioasă care isbește cititorul în față; chiar cu interpuțiunile cu totul greșite care se întind ca un fir roșu în întregul ei; ne a rămas convingerea că directorul gazetei pretențioasă n'a citit și nici n'a învățat vre odată agricultura științifică serioasă, așa în cât în loc să fie util, devine vătămător prin răspândire de idei eronate în popor.

Este lucru în adevăr straniu de a observa în țara noastră o lipsă de Educațiune generală! Vedem oameni discutând și amestecându-se în cestiuni pe care nu le cunosc, tăgăduind totul ce fac alții și nerecunoscând ca bun de cât propriile lor acțiuni. Sunt și oameni mișei care când nu te pot combate cu documente științifice, recurg la calomnie. Însă calomnia trece, adevărul rămâne.

Directorul gazetei *săteanului*, tăgăduind că *rugina grâului* (uredo-rubigo nu cerealiu) nu se dezvoltă mai întâi pe maceși, unde poartă numele de *Puccinia graminis* și de unde, prin vegetațiunea *alternantă* cu care este înzestrată, trecând pe grăi ia numele de *uredo-rubigo*, prin această tăgăduire zic, d-sa ne face efectul acelor mueri care nu vor să se facă nimic de cât că sunt frumoase, care nu vor să învețe de cât să se coafeze.

Toată lumea știe că asemenea „modele sunt detestabile societăți.”

A tăgădui vegetațiunea *alternantă* a lui *uredo-rubigo*; a pretinde că, séménând grăi lângă maceși scoși din pădure și plantați în grădină, dacă grăul nu s'a umplut de *rugina vegetațiunea alternantă* a criptogamului nu există, este a fi prea naiv și a nu avea idei de cât despre *mranișă*! Fără a fi un germene nici o maladie parasitară nu se poate comunica, lucru firesc. Fără ca *Puccinia graminis* se existe pe maceș neapără că nici pe grău nu poate apărea *uredo-rubigo* precum un om rios se contagiază numai de la un alt rios. Numai un cap de Bulgar poate înțelege cu greu aceste adevăruri elementare.

Facem aceste observațiuni nu pentru că suntem supărați cu directorul *Gazeta Săteanului* care și permite pe toată ziua să spue la neadevruri în știință, (crezând poate că și în știință se face politică). Nu pentru că voind să critice *catechismul cultivatorului*, a spus o nerozie, căci noi știm ce a zis Heliaide:

„Când te critică să nu te superi,
Căci ai ceva bun în tine.”

Dar am făcut-o numai pentru a l cori-gea pe d-sa de defectele ce are și a l ruga să nu se creadă o mare somitate. Căci examinând cele zise până acum în gazeta sa reese pur și simplu că este un om gata să

1) Licet dissipere in anno (N. R.)

Cuize tot pentru a trece de om învețat; un om cu fumuri. Fumurile ca fumurile per!
Așa în cât directorul *Gazetei Săteanului* din Râmnicul-Sărat i se potrivește foarte bine versurile lui Gr. Alexandrescu:

Pot și tu pe din rost vestita Alixandrie,
Dar în agromie zădăruș o nezodie!
Greșalele astea îți fac un urât nume
Așa, în loc să critici greșalele străine,
În loc să rizi de alții, mai bine rizi de tine.
R. de la Cungrea.

Serviciul telegrafic al „României Libere”

Constantinopol, 3 Aprilie.
Cale îndreptată. — Iată analiza telegramelor trimise la 30 Martie, de către marele Vizir prințul Bulgariei, prin intermediul d-lui Genovici, reprezentantul bulgar la Constantinopol.

«Pentru că Puterile au acceptat convențiunea turco-bulgară ast-fel cum a fost modificată și pentru că prințul Bulgariei a consimțit asemenea la aceasta prin organul reprezentantului său, d. Tzanoff, nu mai rămâne prințul de a se supuna la starea actuală a lucrurilor, consecința ultimei revoluțiuni bulgărești; făcând aceasta nu va avea nici o responsabilitate, căci se va pune ast-fel într-o situațiune legală: aceasta va fi un titlu mai mult la simpatia Europei și la buna-voința Sultanelui. Acceptarea prințului ar fi de natură a asigura prelungirea puterilor sale de guvernator general al Rumeliei Orientale.»

Telegrama termină prin a recomanda prințul de a se uni cu guvernul imperial spre a adera la aranjamentul turco-bulgar, care va trebui învestit fără întârziere, cu sancțiunea Conferinței.

Iată asemenea textul telegramelor adresate de E. S. Said Pașa misiunilor otomane la Paris, Londra, Viena, Berlin, Roma și St. Petersburg 30 Martie 1886.

«Prin depeșa circulară de la 4 ale acestei luni, v'am informat despre modificările pe care guvernul imperial, în dorința sa de a face voința Puterilor, a crezut că trebuie aduse programului său, relativ la afacerile Rumeliei Orientale, după ce a eliminat partea militară.»

Puterile au bine-voit să adere într-un mod unanim la toate punctele asupra cărora se baza programul ast-fel modificat și nu mai rămânea decât a înt-uni conferința spre a sancționa acest act, când prințul revenind de o dată asupra consimțimentului, ce a fost dat de delegatul său d. Tzanoff, la conținutul depeșii mele sus citate, a obiectat contra Art. 1. modificat, basându-se pe oare care argumente și pune alternativă nimirii sale fără termen, de guvernator general al Rumeliei Orientale, sau acceptarea pur și simplu a art. 1 enunțat în aranjamentul primitiv, care a făcut obiectul telegramelor mele circulari de la 2 Februarie trecut.

În contra staturilor noastre repetate, sprințite prin ale Puterilor, pentru a angaja pe prințul d'a accepta la programul făcut în ultimul moment, A. S. refuză până acum la aceasta.

Toate sforțările noastre rămân infructuoase față cu speranța sa de a vedea reușind propunerea sa privitoare la numirea fără termen.

Avem deci onoare de ruga din nou pe marile Puteri semnatare ale tratatului de la Berlin de a bine-voi să sprijinească încă odată sforțările noastre printr-un demers colectiv și înduplecat al agenților lor la Sofia, de pe lângă prințul Alexandru, pentru a l semnală hotărîrea irevocabilă a guvernelor lor, de a nu aduce nici o schimbare programului modificat de care e vorba, și de a l face ast-fel să și dea consimțimentul său.

A. S. Marele Vizir a telegrafiat asemenea Prințului pentru a l angaja să accepte actul în chestiune și pentru a l încunună că conferința va fi convocată fără întârziere pentru a sancționa acest act.

Bine-voit, a comunica îndată conținutul

acestei depeși d-lui ministru al afacerilor streine și a l transmite răspunsul Alteței Sale în această privință.

Semnat, Saîd.
Constantinopol, 3 Aprilie.
Cale îndreptată. — Ambasadorul vor primi azi după prânz o convocare pentru Conferința care se va întruni luni la 3 ore. D. Hanotiaux, însărcinat de afaceri al Franței și-a amânât plecarea sa pentru Marți, după cererea expresă a Porții, spre a asista la Conferința, care se va mărgini ast-fel, a semna un protocol.

Gadban Effendi a fost trimis la Sofia pentru a încerca un ultim demers pe lângă prinț și pentru a l preveni o ruptură cu Bulgaria.

Se asigură că consiliul de miniștri, ținut Joul la Yildiz-Kiosk, a deliberat aproape exclusiv asupra oportunității unei intervențiuni militare eventuale a Turciei în Rumelia. Majoritatea ar fi opinat pentru negațiua.

Cercurile oficiale otomane cred că dacă opozițiunea prințului Bulgariei relativă la numirea pe 5 ani e basată pe îndemnul Rusiei, nu există nici o rațiune pentru ca prințul să continue cu opozițiunea sa, când sancțiunea acestei clauze de către Conferința coprinșă în ea și Rusia, va proba că numirea pe 5 ani a fost stipulată în contra Porții, și că prin urmare aceasta este adevărata cauză a rezistenței prințului Alexandru. Acesta spre a fi consecință cu el însuși, trebuie să se incline înaintea verdictului marilor Puteri.

Ministerul, care soviaia ieri, pare astăzi consolidat.

Atena, 4 Aprilie.
Camera. — Ministerul a prezentat proiectele de legi, a căror depunere o anunțase.

D. Delyanis a făcut apel la patriotismul Camerei, în mijlocul celor mai vil aplauze. D. Tricupis, a criticat politica ministerului pe care o crede insuficientă pentru a da satisfacțiune revendicărilor naționale.

D. Delyanis răspunde, acuzând precedentul ministru, care a creat situațiunea critică în care se găsec finanțele țerii.

Atena, 4 Aprilie.
Camera. — Ministerul a continuat depeșile ce s'a început asupra chestiunii de încredere pusă de ministru. Se crede că el va avea majoritatea.

Viena, 4 Aprilie.
După *Noua Presă Liberă*, d. Risticl ar fi renunțat de a forma un cabinet fiind că se găsea în fața a marii dificultăți de ordin interior și exterior.

După alte informațiuni, colonelul Miskovici nu primea portofoliul resbelului de căt cu condițiunea de a fi cu totul liber în ceea ce privește numirea ofițerilor.

Regele admisesse această condițiune, dar Risticl a respins-o.

Belgrad, 4 Aprilie. 2 ore.
Domnul Garașanin a primit misiunea de a forma Cabinetul.

Belgrad, 4 Aprilie. 8 ore seara.
Noul Cabinet va fi constituit probabil în timpul serii sau mâine dimineață cel mai târziu.

D. Garașanin va păstra împreună cu preșidențiua consiliului portofoliul afacerilor streine.

Se crede că cei l'alți miniștri vor fi: general Horvatovici și d-nii Mijatovici, Topalovici, Kalinovici, Ciumicli, Kujundzici și Milanovici.

Livadia, 4 Aprilie.
Țarul a sosit aci.

Sofia, 4 Aprilie.
Nu trebuie să se aștepte un rezultat favorabil misiunea lui Gadban Effendi, care e aci foarte discreditat.

Se crede printre cercurile bine informate că singul mijloc de a ajunge la o soluțiune și de a garanta stabilitatea prevenind intrigele care sunt de natură a turbura opiniunea publică în cele 2 Bulgarii, ar fi ca marile Puteri, în loc d'a sancționa numai vederile lor, să ordone executarea aranjamentului modificat de ele.

Paris, 4 Aprilie.
D-nii Duc-Quercy, redactor la *Cri de Peuple* și Roche, redactor la *Intransigeant*, fiind că excită pe greviștii de la Decazeville, au fost arestați.

(Havas).

MAINOU

Sămbătă, s'a profus în Cameră, cu ocaziunea desbaterii legii licențelor, un incident deplorabil. Discuțiunea generală a fost suprimată printr-o manoperă nepermisă.

Lucrul e cu atât mai trist, cu cât doi bărbați cu sentimente foarte liberale ca d. Codrescu și d. Agarici, au contribuit la această manoperă, care n'ar mai trebui, spre onoarea Parlamentarismului, repetată.

Se pare că propunerea d-lui Maiorescu ca premele Academiei să nu se mai decerne între membrii acestui înalt corp, nu are sorți de isbîndă.

Doctorul Russ (senior) este recomandat de juriul universitar ca profesor onorar de medicina operatorie la facultatea din Iași. — Din nenorocire acest titlu nu există în legea noastră de instrucțiune.

Legea licențelor s'a modificat în substanța sa, mîntînîndu-se aproape taxa actuală (cu exc pție de comuna rurală), dar îndoindu-se taxa asupra valorii de locațiune a stabilitamentelor, care va fi de 20%.

La ministerul instrucțiunii publice se cercetează un nou model de construcțiuni școlare rurale. Modelul este prezentat de d. arhitect Șuțu, cu prilejul construcțiunilor ce au să se facă în vara asta în județul Iași.

Este vorba de un sistem de clădiri fără cărămidă, ci numai din fier, lemn și tencuială, care s'a experimentat prin Franța și prin Belgia.

Comisiunea tehnică avizează.

Măine seară se va ține a doua adunare la școala de silvicultură, pentru constituirea definitivă a societății silvicultorilor și proprietarilor de păduri.

Se știe că statutele acestei societăți, au fost date de către adunarea din Decembrie trecut, în cercetarea unei comisiuni.

Sămbătă seara, d-nu colonel Kirîțescu a ținut o conferință la Clubul Militar în prezența M. S. Regelui.

Subiectul conferinței a fost cavaleria rusească și în particular organizațiua Cazacilor. — Conferențiarul a pus în paralel organizațiua cavaleriei rusești cu aceea a cavaleriei noastre și a tras conclusioni foarte judicioase.

Conferențiarul posedază o dicțiune frumoasă și a dezvoltat subiectul său cu mult talent, așa în cât a atras mulțumirile întregului auditor.

D-nu colonel Kirîțescu este unul din cei mai neobosiți luptători pentru perfecționarea armiei cavaleriei la noi și lucrează fără preget și cu cea mai mare năsuință în acest scop.

El a avut loc ceremonia funebră pentru înmormîntarea regretatului Dimitrie Bărkănescu. — O asistență numeroasă la casa mortuară și în cortegiū. Corpul a fost condus cu ceremonie până la bariera șoselei Kisselrff de unde a fost pornit la Bărkănești, lângă Ploești, moșia familiei, unde va fi îngropat azi.

Onorurile militare au fost date de o companie de linie, o baterie de artilerie și un semi-escadron de roșiori sub comanda Locot. Colonelui Regimentului al III.

Prefectul Palatului și trei adjutanți regali reprezentați pe M. S. Regele.

Domnu Bărkănescu era adjutant regal de miliți. — La proclamațiunea Regatului fusese trimis în misiune cu d. Plagnio la Madrid și Lisabona.

Regrete unanime urmează pe cel din urmă copil al doamnei Bărkănescu care supra-viețuește întregii familii.

Adunarea generală a Jockey-Clubului n'a dat nici un rezultat și a fost indefinit amânată. — Abia vr'o zece membri răspunseră la convocațiune.

Curtea de apel, secțiua I, se va pronunța Mercuri în afacerea testamentului doctorului Obedenaru.

M. S. Regina asistat aseară la reprezentațiunea lui *Pygmalion* la Teatru Național.

Balul de aseară în profitul casei de retragere a profesiunilor libere, fără a fi adunat un mare număr de persoane cunoscute, a reușit destul de bine pentru a consacra inaugurațiunea instituțiunei. Doamna Radu Mihai, președintă, era asistată de un roiū de domnișoare una mai ageră și mai gențilă decât cealaltă: Domnișoarele Aslan, Băicoianu, Răctivanu și Radu Mihai.

Măine, la ora 1, în sala Bosel prima reprezentațiune a *Negătorului din Venezia* tradus de d. Scarlat Ghica. Reprezentațiunea este cu invitațiuni. M. S. Regina a exprimat intențiunea de a asista la această festivitate literară.

Al doilea concert simfonic, dat ieri la societatea filarmonică română n'a lăsat nimic de dorit. M. S. Regina a onorat cu prezența Sa această petrecere. — Lume foarte multă și aleasă.

Măine se pune piatra fundamentală la noile edificii a școlii de arte și meserii și a școlii veterinare.

Trenul fulger a deraiat ieri-noapte între Slatina și Pitești.

Se crede că rēu-făcători ar fi scos șinele.

De la Creditul funciar urban nimic nou până acum alta decât că în

delapidările casierului acestui Credit sunt implicați și dd. Elie Bosianu și Teișanu. — D. Bosianu este contabilul Creditului f. urban, directorul *Prevederii* și contabil la așezămintele Brăncovenesti; iar d. Teișanu, casierul *Prevederii*.

SPECTACOLE

TEATRU NAȚIONAL — Luni, 24 Martie
Trava ta.
SALA ORFEU. — În toate serile reprezentațiuni variate și interesante. Trupa d-lui I. D. Ionescu,

TEATRU DACIA
Astăzi Mercuri 26 Martie, mare reprezentație dată de d-nii Mocianu și Velescu, pentru plecarea la Calcuta. Cu concursul bine-voitor al d-lui Kneisel și al elevilor săi, d-ra Edmea Habudeanu și Stroe Brătianu, al elevilor d-lor Mocianu și Velescu, I. Bosie, N. Bosie, C. Bosie, I. Armășescu și C. Bălănescu, elevi ai societății Române de Gîmnastică T. Lupu etc; al d-lui Alexandru Davila, d-lui Michel profesor de arme Jockey-Club, d-lui Scuffi maestru de bastonadă, d-lui Dimitriade Mircea, d-na Petrescu gimnastica română, d-lui I. D. Ionescu și al mai multor persoane din Societate.

PROGRAMMA: Partea I-a. 1. Bara fixă, executat de d. T. Lupu și alți elevi ai societății
2. Petits airs Variés, de d. Kneisel executate de d-ra Edmea Habudeanu pe vioară
3. Asalt de Floretă, între d-nii Nicu și Gostică Bosie.
4. Chansonete executate de d. I. D. Ionescu
Partea II-a. 1. Trapez aerian, executat de d-na Petrescu
2. Fantaisie Ballet. de d-nu Stroe Brătianu
3. Asalt de sabie între d-nii Armășescu și Bălănescu
4. Asalt de Floretă între d-nii Bosie și T. Lupu
5. Danț național, executat de d-nii Mocianu și Velescu
Partea III-a. 1. D-nu Kneisel va escuta cele mai frumoase arit pe vioară
2. D. M. Dimitriade, va recita mai multe poezii.
3. Mare asalt de Bastonadă între d-nii Michel și Scuffi
La fine Omul sbrător executat de d. N. Velescu.

Const. G. Dâmbovicianu

licențiat în drept, fost consilier de curte, îmbrăcișînd profesiunea de avocat, se însăreacă și a predă înaintea tuturor instanțelor judecătorești din țară.
Orele de consultațiune sunt de la 8 la 10 a. m. și de la 4 la 6 p. m. la domiciliul său în Bucuresel, Strada Silfidelor, 13.

INSERȚII ȘI RECLAME

Inconvenientele publicității.

Multe persoane se plîng, cu drept, că cea mai mare parte din atestațiunile privitoare la oarecari doctori sunt false și semnătorii nu se pot găsi.

Ast-fel că l' consiliăm sînoer să nu acorde nici o valoare acestor atestațiuni decât numai cînd emană din persoane cunoscute, dela doctori onorabili avînd titluri și diplome autentice, și cari nu d'au sprînjul lor decât medicamentelor serioase.

Iată spre exemplu extractul din 2 scrisori adresate d-lui Gerardul, farmacist la St. Ménéhould [France] a căror autenticietate o garantăm.
„Pastilele dv. Gerardul m'au însănoțit și de deplin de o bronșită grea și pe care medicamentele ordinare n'au putut măcar să o micșoreze. Vo repet, numai pastilele d-voastră au putut să mă scape de ea.”

Doctor A. Harbulot la Margat [Ardennes] Mărturisesc că pastilele Gerardul sunt mai eficiente de cît toate preparațiunile similare. Le întrebunțez în toate ierile și rēceala ce o căpătăm duceudu-mē prin noroiū și zapadă. Ia clientii mei, o înlătur numai decăt într'o zi prin întrebunțarea lor. Vē felicite pentru norocita d-voastră inovațiune, care e adevărata bine-facere pentru umanitate.
Doctor Ch. Gueillot la Vouziers.

După ast-fel de atestațiuni or ce comentariu de vine nefolositor și de prisos și aceasta răspunde într-un mod victorios înmulțirilor perfide și rēu-voitoare a oarecărora șarlatani la aiurările care încearcă, dar fără folos, pentru a rățăci opiniunea publică prin mijloace nedemne.

Din fericire virtuțile Pastilelor Gerardul sunt astăzi cunoscute întot universul. Ele sunt indispensabile în acest sezon pentru a se conserva de afecțiunile bronșitelor și plămînilor, guturaiu, tuse, iritațiunea pieptului, bronșită etc. Cutia nu costă de cît 1 fr. 50 în toate farmaciile (port și vamă în România).
Inventatorul Gerardul trimite în tot-d-a-una gratis după cerere 6 pastile ca probă.
Deposit en gros Brus Friderice, farmacist-droghist, la Bucuresți, Ecnomu, droghist, Ovesa, droghist. În detaaliu, la toți farmaciștii și droghiștii.

FOITA „ROMÂNIEI LIBERE”

— 24 Martie — 11

ANDRÉ THEURIET

PACAT DE MOARTE

(Urmare)

Sub adăpostul de pînă unde organizațiilor de lotării împărțeau cartoanele lor, zărea flăcăi ștergarți cari profitaū de umbra și de zăpăceală ca să stringă de mijloc pe fata cu care vorbeau; prindea ici și colo crimpeie de dialoguri schimbate între grizete și tineri negustorași — declarații cavaleresti mergînd drept la ființă, făgădueli de întîlniri peste noapte, — și cercările acestea de amor, cu toată grosolănia lor, tulburau pe flăcăul acesta de 23 de ani deja încercat de patru luni de virtute și de influența primăverii.

Parăsi bilciul, se duse la birt să prinzească, pe urmă, pe la ceasurile 7, ne mai simțînd poftă să se întoarcă în mulțime, își aprinse o țigară și o luă spre Fains d'alungul canalului.

Căldura zili trecuse și platanii dupe mar-

gine răspundeau o umbră rēcoritoare peste jumătatea api d'asupra căria zburau roiri de musculițe. Puțin mai din colo de întăiul stăvilar, un desiș de plopi de Virginia adăpostea o iarbă așa de deasă, care îți făcea o ast-fel de poftă, în cât Paul, cam obosit de umbletul lui pe soare, nu se putu ține să nu se întinză pe piez în iarbă verde care mirosea a iarbă sfîntului Ioan și a cimbrisor.

Din locul unde era el se zărea satul pe d'asupra căruia luncuac fumuri albastre, și mai departe, planurile înclinate ale pădurilor din Fains pe care amurgul sescălda c'o purpură violetă.

Paul aprinse o a doua țigară și privirile lui, urmînd undulațiunile colinelor peste cari pluteau aburii, se puseră în urmă pe pădurea aceea unde, cu opt zile mai înainte, tot în ceasu acela, se plimba Ja braț cu doamna Marta.

O privighetoare începu să cînte d'asupra capului lui. Ruladele pasării, între-tăiate de trîluri dese ca o nerăbdătoare rugăciune d'amor, cufundară pe tēner într'o tinjălă voluptoasă.

Neastimpērul fierbinte de primăvară, senzațiunile încercate ici și colo în mijlocul perechilor din bilci, chipul chiar al doamnei Dēglise, de care își aduse aminte cînd văzu pădurea frumoasă înaintea sa, totul contribuia ca să facă să i umble prin

vine o flăcăraie de dorințe: Visa întîlniri romanțioase, venind nu știū de unde și apărînd de o dată pentru a potoli setea asta de amor care l mistuia...

În clipa aceasta, priveghetoarea vecina sa tăcu de odată și Paul putu să auză niște pași cari scîrțiau pe șosea. Se ridică alean într'un cot și zări între platanii pe supraveghetoarea țesătoarelor, pe Caterina Huguet, care se întorcea în sat. Sări în picioare și arătarea lui neașteptată făcu pe fată să tresară.

— Ai l mai speriat! zise dînsa.

— Bună seara, domnișoară Caterino! — răspunde dînsul; — liniștește-te... Nu sunt vr'un hoț. — De unde vii așa de tîrziu?

— De la bilci de la Villotte... Am luat pe canal ca să am mai puțin praful drum. Era foarte frumușică: toaletă deschisă, mantelulă mițitică strînsă pe talie, pălărie de paie care l încadra foarte drăguț capul bălan.

— Și curtezanii te-au lăsat să te întorci singură?

— N'am curtezanii, răspunde d-șoara Caterina, uităndu-se rēu la tēnerul. — Pe mine nu mē muncește amorul; il las pe seama Parisienilor cari au vreme de pierdut. Răspunsul acesta descurajă puțin pe tēner.

Paul se roși, dar numai de căt se liniști și uităndu-se drept în ochii săi:

moasă ca să nu îți lipsească nici odată curtezanii! zise dînsul.

— Tacă, domnule ștergar și îți vezi de treburile d-tale... N'ai tost și d-ta la bilci?

— Mē iartă; am fost și mi-a fost așa de urit în cât nu știam cum să plec mai iute acasă.

— Hei! doamne! petrecerea la tîrg nu poate să îți facă așa mare plăcere buni-oară ca un prânz în pădure pe iarbă verde, și acolo nu se pot întalni persoane așa de frumoase ca doamna Dēglise!

— Ce vrei să zici? Nu pricep.

— Lasă... te prefacă... e firesc lucru... N'are însă toată lumea orbu gânilor ca să nu bage de seamă... Crezi d-ta că eu n'am ghicit că ai slăbiciune de doamna?

— Te-ai înșelat! răspunde Paul foarte sec.

— Atunci, atât mai bine pentru d-ta, căci îți-ai perde vremea.

Paul Lobligeois era supărat. — Cum am zice dar intima dragoste pe care o credea el ascunsă în fundu inimii lui nu scăpase ne băgată în seama de Caterina aceasta vicleana. Secretul său era dat pe față. Domnișoara Huguet i-l aflase și o știa că are limbă rea. Numai să i vie ei fantasia ca să l spue lumi, și el ar ajunge fabula fabricel. Trebuia cu ori-ce preț să convină de contrar pe priveghetoarea țesătoarelor, și pentru asta nu era decăt un mij-

loc sigur: să l facă curte el.

Adevărul este că remediul era plăcut. Caterina, cu pērul său creț blond, cu ochii miți cenuși, avea o grație picantă; unde puțin iar că era tîner, bine făcută, fragedă și durdulie de drag. Ceasul, primăvara, dispozițiua de spirit în care se găsea Paul îl silea să încerce o aventură pe căt de folositoare pe atare și plăcută.

— lți mulțumesc pentru sfat, îi zise dînsul prefăcîndu-se că ride și mergînd lângă fată — însă este de prisos... Rolul de amoretz fricos nu mē încântă și dacă ai asculta de gustul meu, apoi nu de partea aceea m'ași uita.

(Va urma)

VIN NEGRU
de Oravița și Golu-Drăncea

Vechiū de 4 ani, calitate superioară tutul altor vinuri. — 15 fr. vadră și
ALB DE DRAGASIANI
din recolta anului 1881. — 15 fr. vadră la
PAUN POPESCU & Comp.
18, Strada Lipsecu, 18.

SOCIETATEA ROMANA DE CONSTRUCTIUNI SI LUCRARI PUBLICE
DIN BUCURESCI

Consiliul de administrație are onoarea de a informa pe d-nii acționari că, în conformitate cu art. 42 din statute.

Adunarea generală ordinară
a acționarilor se va ține

Duminică 20 Aprilie (2 Mai) 1886
la 2 ore după amiază, la reședința societății, strada Doamnei 8 în București.

Ordinea zilei:

1. Raporturile consiliului de administrație și al cenzorilor asupra bilanțului pe exercițiul 1885;
2. Aprobarea bilanțului și descărcarea consiliului de administrație pentru gestiunea sa;
3. Fixarea dividendei;
4. Alegerea a doi consilieri în locul d-lor E. Căstinescu și Em. Protopescu-Pache; eșiți la sorți conform art. 31 al. 14.
5. Alegerea cenzorilor pentru anul 1886 și fixarea remunerațiunii lor;

Pentru a fi admis la adunarea generală, ori-ce acționar va trebui să și depună acțiunile înainte de 13/25 Aprilie în București, la sediul societății, strada Doamnei No. 8.

Estract din statute.

Art. 40. Ori-ce acționar, care este în drept a lua parte la adunarea generală, poate să fie reprezentat într'un alt, dar numai printr'un acționar care are și densusul dreptul de a fi admis la adunare.

Art. 47. Zece acțiuni dau drept la un vot. Nicl un acționar nu va putea întruni mai mult de 20 voturi pentru densusul său ca mandator, ori-care ar fi numărul acțiunilor ce ar poseda sau reprezenta.

București, 20 Martie (1 Aprilie) 1886.
Președintele Consiliului de Administrație
Dimitrie Ghica.

De vânzare bilete de închiriat de lipit la case
Tipografia Curții Regale.

Comptuarul de Schimb și Comision, strada Smârdan, No. 24.

MARE DEPOSIT DE
SOBE DE PORCELAN SI DE PARCETTE
IN DIFERITE DESENURI FRUMOASE
DIN CEA MAI MARE FABRICA DIN GERMANIA
SE VINDE CU PREȚURI FOARTE MODERATE

SAMUEL A. MARCUS
24, strada Smârdan, etajul I-II.

Comptuarul de Schimb și Comision, strada Smârdan, No. 24.

lordache N. Ionescu (restaurant)
Strada Cosevici, No. 3.

De vânzare o pereche de case pe strada Roselor 19, aproape de școala Militară și cheul Demboviței. Adresa la d-na M.V.

O pianistă bună dorește să cânte te în soarele dansantă și să dea lecțiuni private, doritorii să se adreseze la str. Sf. Apostol 39.

VINURILE cele mai BUNE DE TRANSILVANIA
pentru cari garantez că sunt veritabile

se pot găsi la
Gustav Rietz
Strada Carol I, 60
în sticle umplute de mine,

cu prețurile de-poulu

J. B. TEUTSCH,
Export de vinuri
SCHLOSSBURG (Transilvania)

Liste de prețuri gratis.
Deposit de vinuri indigene și streine

UN ABSOLVENT
al școlii de arte și meserii din județul Prahova, caută un loc de Maister-Sculptor și profesor de desenuri (cu noțiuni de geometria descriptivă) la vre-una din școlile de meserie din România.
Doritorii se poate adresa la redacțiunea acestui ziar.

DE INCHIRIAT
O mare magasin în strada Doamnei de 18 metri lungime, 8 metri lățime și 4 metri înălțime. Se poate întrebuința și ca atelier, având lumina suficientă.
Pentru informații a se adresa la Tip. C. Göbl s'ad la Tip. Curții Regale Pasajul Român, Nr. 12.

De vânzare
Din cauză de divisiune, se vind casele cu locul lor din strada Biserica-Amza Nr. 10, vis-a-vis de casa d-lui Ioan Marghiloman. Doritorii de a le cumpăra se pot adresa la proprietarul lor, strada Polona Nr. 68.

Erezii L. LEMAITRE Succesorii
TURNATORIE DE FER SI ALAMA—ATELIER MECANIC
BUCURESCI

ESECUTIUNE REPEDE
Se însărcinează cu construcțiunile de vagonete și railleurii pentru terasamente, asemeni și construcțiunile de turbine și mori pentru prețuri mult mai scăzute de cât cele de Viena și Poșta și cari sunt fixate pentru o moară cu

1	Piatră de la 36 la 1,500 lei	
1	" " " 42 " 1,800 "	
2	" " " 30 " 3,500 "	
2	" " " 42 " 3,800 "	

Instalațiunile de mori cu turbine foarte rentabile.—O moară cu turbine și pentru petre instalată de TURNATORIA LEMAITRE pe riul Sabar, a costat 55000 lei și produce 3000 lei pe lună.
—Un mare asortiment de petre de moară Lefert.
—Avis morarilor și proprietarilor de moși.

ERTINĂTATE.—FUNCȚIONARE REGULATĂ.—FOLOS

Desfacere Totală
MAGAZIN NAȚIONAL
— Calea Victoriei Nr. 8, vis-a-vis de Poliție —

Desfacere Totală
MAGAZIN NAȚIONAL
— Calea Victoriei Nr. 8, vis-a-vis de Poliție —

Am Onoare a anunța atât Onor. mea clientelă cât și onor. Public că m'am decis a desface cu totul mărfurile mele și anume:
Diferite Costume Naționale de Dame, Bărbați și Copii Costume de Banat! Velințe Naționale de Banat și altele Stofe naționale, pentru mobile, Pânză țărănească ș. a. Pantofi și papuci cusuți cu fir Papuci pentru case de marochin și de covor, Prosoape Turcești și Naționale și diferite articole de mărunchi și mode din Franța, Germania și Austria și anume: Ciorapi de copil, bărbați și de dame, Batiste, Tabachero, Portofele, Cravate, Bastoane, Parfumerie și Săpunuri diferite Bijuterie de dame și bărbați ce le-am bogat asortat în magazinul meu din Calea Victoriei Nr. 8 cu prețuri foarte reduse. Această desfacere va dura cel mult până la 23 Aprilie a. c. Rog respectuos atât onor. mea clientelă cât și onor. Public vizitator de a nu perde această ocaziune, și a mă visita în magazinul meu sus arătat spre a se convinge de reducerea prețurilor a tuturor articolelor.

cu stimă
O. M. ACICOFF.

CONTRA
GUTURAIULUI, GRIPEI, BRONSITELOR, Etc.

Siropul și Pasta pectorală de Nafé ale lui Delangrenier din Paris posedă o eficacitate sigură și constatată de membrii Academiei de medicină din Franța; necoprinzând nicl Opium, nicl săr de Opium, ca Morfina și Codeina, se dau fără teamă copillor atinși de tuse sau de tuse măgărească.

— Depozite la toate farmaciile din România. —

PROGRESUL MEDICAL ROMAN
Ziar de medicină, farmacie și medicină veterinară
Apare odată pe săptămână:
Anul al VIII, Redacțiunea Strada Polonă Nr. 27 București.
Prețul abonamentelor pe un an 20 lei; Studenți 10 lei.

NEINTRECUT PÂNĂ ACUM
(MEDALIE DE MERIT)

G. MAAGER
G. R. exclusiv privilegiat

UNT DE FICAT DE MORUN PURIFICAT

MORUE

(Huile de foie de morue purifiées)
A LUI
GUILLAUME MAAGER in Viena

Esaminat de la primele autorități medicale și din cauza ușoarei lui digestibilități mai ales ordonat pentru copii ca cel mai curat, cel mai bun*) natural și recunoscut ca cel mai folositor remediu contra maladiilor de pept și a plămânilor contra, serofurelor, pecinginilor, ulcerelor, maladiilor glandulare și slăbiciunii.

In România la farmacisti și drogueri.

*) Mai multe firme de curând umple o calitate inferioară de unt de ficat de morun în flacoane triangulare și încearcă a-l debita drept untul de ficat de Morun a lui G. Maager.
Pentru a evita o asemenea lesiune, se roagă a considera numai acele flacoane umplute cu adeveratul unt de ficat de morun purificat, pe al căror perit, eticheta și recela de întrebuintare se găsește imprimat numele „Maager”.
Agenți gener. și deposit în România la d. Appel & Co., București

1886

NOROCUL ANILOR

1886

Cea mai mare parte din principalele valori cu loturi, în urma siguranței lor absolute, și imensul noroc ce oferă, au atins niște prețuri estra-ordinare de ridicate și prin urmare nepotrivite cu ori-ce punga. De altă parte, toată lumea știe astăzi că tocmai valorile cu loturi care nu aduc nicl un interes, oferă mai mult noroc de câștig, așa că cumpărătorul chiar a unei părți din aceste titluri, fără a lua în seamă că imobilizează un capital relativ considerabil, se găsește lipsit de interesul banilor săi. N-am gândit că nu toată lumea este în stare să facă asemenea sacrificii, cea ce ne-a hotărât să căutăm și să găsim o combinațiune autorizată de legi, și prin care, mijlocind o plată, relativ foarte mică, toată lumea va putea participa la tragerile următoare, cele mai importante și cele mai serioase din secolul nostru.

Administrațiunea ziarului „MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE” oferă gratis fie-cărei persoane care, în termen de un an, va cumpăra pentru o sută, două sute, trei sute etc. de franci bilete de loterie sau bonuri una, două, trei etc. Polițe ale Asigurărei Financiare din Paris (Police de l'Assurance Financière de Paris). Aceste polițe nu se pot specula, ele au o valoare efectivă de cinci franci, și sunt rambursabile inevitabil fie-care cu o sută franci prin mijlocul tragerilor ce au loc la Paris la zi și la două săptămâni a fie-cărei luni. În acest mod, clienții ziarului „MONITEUR DE LA CHANCE UNIVERSELLE” nu riscă, ca să zicem așa, fondurile debursate.

1886 Cele mai importante trageri din anii 1886.

Tragere la	Numele obligațiunilor	Prima principala aproximativ fr.	Franci	Franci
1886				
1 Aprilie	Orașul Viena 1874	440000	10	
15 "	Impr. Unguresc 1870	220000	12	
15 "	Creditul Funciar Austriac	110000	5	
1 Mai	Creditul Anstalt 1858	330000	17	
1 "	Crucea Roșie Austriacă	110000	3	
1 Iunie	Imprum. Austriac 1864	330000	15	
15 "	Creditul Funciar Austriac	110000	5	
1 Iulie	Orașul Viena 1874	440000	10	
1 "	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	
1 August	Imperiul Austriac 1860	660000	30	
14 "	Impr. Unguresc 1870	330000	12	
16 "	Creditul Funciar Austriac	110000	5	
1 Septembrie	Creditul Anstalt 1858	330000	17	
1 "	Crucea Roșie Austria	55000	3	
15 Septembrie	Imp. de la Theiss 1880	220000	10	
1 Octombrie	Orașul Viena 1874	440000	10	
15 "	Creditul Funciar d'Austr.	110000	5	
2 Noembrie	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	
1 Decembrie	Imperiul Austriac 1864	330000	15	
15 "	Impr. Unguresc 1870	220000	12	
2 Ianuarie	Creditul Funciar d'Austr.	110000	5	
2 "	Credit Anstalt 1858	330000	17	
2 "	Orașul Viena 1874	440000	10	
15 "	Crucea Roșie Austriacă	110000	3	
15 "	Imp. Theiss 1880	220000	10	
1 Februarie	Imp. Austriac 1860	660000	30	
16 "	Credit Funciar d'Austr.	110000	5	
2 Martie	Imperiul Austriac 1864	330000	15	
2 "	Crucea Roșie Ungurească	55000	3	

Să se adreseze comanda de însoțite de cost în bilete de bancă, grupuri, mandat sau bilet la vedere pe o piață din Europa la adrese următoare

„Moniteur de la Chance Universelle”, Viena (Austria)

Correspondența se face în franțuzește, nemțeste, englezește, italienește, grecește, românește. Ori-ce informațiune este dată gratuit.
„Le Moniteur de la Chance Universelle” publică în franțuzește, grecește și românește listele oficiale și exacte ale tuturor valorilor cu loturi și loterile serioase. Fie-care nou abonat primește GRATUIT un vrăjitor „RICHESES OUBLIÉES” care conține listele oficiale ale tuturor valorilor cu loturi și turi eșite de la început până la 31 Decembrie 1884. — Abonamentul cu dreptul la toate premiile este 6 FRANCI PE AN.
Pentru sume mici trimite timbre poștale din ori-ce țară, bine înțeles după valoarea lor efectivă.

DE INCHIRIAT
cu 750 franci pe an
Etajul de sus al caselor din strada Rinoceru No. 4 (Mihal-Voda) două odăi și 1 salon sus, de desub bucătărie, oșebit magazie de zid. Curte spațioasă pentru grădini. A se adresa în strada Cortului 4 (Precupeții-Noi).
Se pot face mici reparații.

INSTITUTU MEDICAL
BUCURESCI
8, STRADA VESTEII, 8

Secțiua medicală
1. Hydrotherapia. 2. Electrizare. 3. Orthopedie. 4. Gimnastică Medicală. 5. Inhalaji. 6. Masajii sistematici. 7. Serviciul la domiciliu. 8. Consultații medicale.

Secțiua Higienică
1. Bae abur 3.—
1. Bae de puțină cu și fără dușe 2.50
medicamente 1.—
1. dușe rece sistematică 1.50

BAI DE ABUR
ȘI DE PUTINA

Nota. 1. Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 ore seara.
2. Pentru Dame însă, băile de abur, odată pe săptămână Vinerea de la 7 ore dimineața până la 2 post meridian.
Prețurile la secțiua medicală conform prospectului.

Directiunea.

SE CAUTA, pentru 2 colțuri, No. 18, suburbia Stăuc, compuse din patru camere și săliile lor și împreună cu magaziele necesare, toate învelite cu metal. Doritorii cari vor a le cumpăra sunt rugați a se adresa chiar în localul acestor case unde domiciliază și proprietarul. — Prețul cât se poate de etin, și se vinde chiar cu plata și în mai multe rate.

DE VÂNZARE casele din st. Roseti No. 18, suburbia Stăuc, compuse din patru camere și săliile lor și împreună cu magaziele necesare, toate învelite cu metal. Doritorii cari vor a le cumpăra sunt rugați a se adresa chiar în localul acestor case unde domiciliază și proprietarul. — Prețul cât se poate de etin, și se vinde chiar cu plata și în mai multe rate.

WILHELM LORISKA
No. 1, Strada Model, No. 1
Special fabricant de rezervoare rotunde și mari pentru înghețată.